

深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动

点题整治 云霄：推进餐饮油烟扰民整治 让“烟火气”更有“文明味”

本报讯 为贯彻落实省纪委监委2024年“点题整治”工作要求，连日来，云霄生态环境局联合城管局等部门开展油烟污染治理行动，切实解决群众身边的各类餐饮油烟污染扰民问题，推动城市餐饮油烟污染治理工作扎实开展。自该项行动开展以来，云霄县空气质量持续改善，截至5月27日，PM10均值为 $39\mu\text{g}/\text{m}^3$ ，比去年同期下降7.14%，臭氧第90百分位数为 $127\mu\text{g}/\text{m}^3$ ，比去年同期下降3.79%。

方案指引，餐饮油烟整治“有招数”。云霄生态环境局联合城管局、自然资源局和市场监管局制定餐饮油烟污染治理工作方案，依据相关法律法规明确职责分工，开展油烟污染扰民问题整治，推动空气质量不断提升。

部门联动，餐饮油烟整治“下大力”。多部门强化联合整治、联合会商、联合督导，及时梳理整治工作中出现的问题、困难并协调解决。自专项行动开展以来，共检查各类餐饮服务场所126家次，排查涉油烟净化设备安装、设备维护、露天烧烤等问题30个，

下发责令整改通知书5份，督促有关单位、个人及时落实整改。

精准发力，餐饮油烟装上“净化器”。部分小餐馆没有配套油烟净化设施，或者缺乏维护成为摆设；有的餐饮店在墙体外增设油烟管道或排气扇，导致产生噪声、味道重等问题。云霄生态环境局联合城管局等部门对餐饮服务业油烟净化设施安装使用、定期清洗维护等情况进行全面检查，重点整治油烟净化设施未安装、不运行的问题，推动餐饮服务业经营者完善油烟净化设施，让餐饮的“烟火气”更显“文明味”。

多方宣传，提升人民群众“满意率”。通过“线上+线下”相结合方式，告知餐饮服务业经营者遵守餐饮服务业生态环境法律法规，建立健全“共建、共治、共享”的餐饮业治理体系，让餐饮的“烟火气”不扰“凡人心”。坚持“堵疏结合、以疏为主”原则，既要解决油烟扰民的问题，又要保障餐饮业有序发展，通过规范设立允许经营餐饮的区域规划等切实解决好群众的急难愁盼问题。



多部门联合对餐饮服务业开展油烟污染治理行动

下一步，云霄县将持续聚焦油烟污染治理工作，靶向施策，以实际行动提升群众的幸福指数、改善空气质量。

(来源：云霄生态环境局)

云霄：乡贤们的富民理响

本报讯(汤阿桂)云霄县“福小宣·富民理响宣讲团”，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，通过组织乡贤能人、理论和技术专家、返乡青年等各类人才，以各自生动的创业实践，活泼的叙事方式，诠释理论指引实践的鲜活案例，助力云霄乡村振兴和经济发展。

返乡逐梦创业，拉响文化弦歌。云霄县东厦镇积极动员大学生返乡创业，吸引方茗等青年从城市归来，以独特的视角和热情，用创意盘活一片土地，在农村书写诗和远方，用自己的所学所想为家乡的发展注入新活力。废墟中的砂场在她的手中变成“村咖”网红打卡点，曾经“生态疤痕”变成“发展宝藏”。她的小院“小九的后花园”融入了开漳圣王文化元素，周边树木布置开漳八十七姓将土姓氏林灯，氛围细节处处体现传统文化内涵，成为沉浸式文化憩园。方茗还创立了传媒公司，运用媒体平台进行宣传推广，努力做优秀传统文化的传播者。如今，小院已成为东厦镇宣讲乡村振兴战略的一处特色阵地，同时也成为当地众多企业、青年进行沟通交流的时尚平台。在云霄，越来越多像方茗这样的青年人选择到乡村创业，成为新时代新农人，他们宛如归来之燕，唱响乡村振兴新的“春之曲”。

舞动文旅双翼，起飞富美乡村。下河乡坡兜村党支部在省纪委监委的挂钩帮扶下，坚持以理论为指引，用实际行动践行习近平总书记强调的“厚植爱农情怀练就兴农本领，在乡村振兴的大舞台上建功立业”殷切期望，以发展特色产业为抓手，积极探索特色乡村文旅经济发展道路。该村成立云霄县坡兜金凤凰经济发展有限公司，打造村集体品牌，拓宽特色产品销路；依托下河乡杨桃产业的优势，与下河村共建果蔬冷链仓储项目，开拓跨村联建，共享收益分红。着意策划“村播计划”，培育“坡兜小玉”等网红IP，“坡兜小玉”身穿畲族服饰行走在山水田园间，热情地对着镜头介绍畲族文化、云霄的美景美食，宣讲党的惠农政策，目前全网粉丝超5万。该村还隆重举办“三月三”畲族文化节，建设畲族文化研学基地，传承保护发扬畲族文化凝聚民心，向游客展现坡兜畲村风情。去年，坡兜村集体经济收入50多万元，与2021年相比翻了5番，荣获“全国乡村治理示范村”“省级乡村振兴示范村”“省级森林村庄”称号。

宣释振兴新景，推进共同富裕。列屿镇组织乡贤促进会的乡贤们积极宣讲党的创新理论、党的惠农政策和产业发展政策，向村民宣释乡村振兴战略，积极倡导各村将“贤元素”融入乡村全面振兴，着力让贤智、贤能、贤资成为乡村全面振兴的助力，为乡村全面振兴集聚了人气、汇聚了人脉、凝聚了人心，以实际行动带领村民共同奋斗把产业“蛋糕”做大做好，实现共同富裕的目标。该镇山前村在“党建+乡贤”双轮驱动下，激活乡贤资源，凝聚乡贤智慧，汇集乡贤力量，充分发挥传统渔村海洋优势，大力发展巴非蛤、牡蛎养殖及加工产业，年产值可达上亿元，带动600余名村民实现就业增收上千万，取得了可喜的成果。



返乡青年用自己的所学所想为家乡的发展注入新活力

大爱相“髓”！

云霄“00后”小伙成功捐献造血干细胞

本报讯(张瑞勇)5月27日，在福建省医科大学附属协和医院造血干细胞采集室，云霄“00后”热血小伙吴鹏成功捐献造血干细胞，为远在他乡的患者点亮了“生命之火”以青春之名，为生命续航！他因此成为福建省第448例云霄县第3例造血干细胞捐献者。

“此刻，我的内心充满喜悦，救人的信念让我感觉自己充满力量，希望我的这份力量不仅传递给患者，也鼓励更多人认识造血干细胞捐献，加入我们！”吴鹏这样说。

悲悯之心常有，大爱之举难能。吴鹏出生于2002年，目前在老家云霄从事电力相关工作。2022年6月的一天，还在三明某高校上学的他参加了一次无偿献血。他得知造血干细胞是生命的种子，具有自我复制和定向分化的潜能，捐献造血干细胞不仅可以帮助那些身患血液疾病的患者重获新生，更可以传递出人间大爱和生命的希望，就主动留下血样，加入了中华骨髓库。

“能用这种方式为他人带去生的希望，我觉得非常有意义。这可是救人于水火之中的好事，如果被需要，一切都值得。”吴鹏当时想。

今年3月，福建省红十字会的工作人员联系上吴鹏。“您的造血干细胞与国内一名患者配型初步成功，请问您是否愿意……”听到这个消息的他没有丝毫的犹豫，坚定地回答道“我愿意！”。紧接着，漳州市、云霄县红十字会也开始跟他对接，并贴心地解答捐献相关问题及流程，打消了吴鹏心中的相关顾虑。5月22日晚，吴鹏在云霄县红十字会工作人员陪同下，乘动车来到福州。5月23日，吴鹏在志愿捐献造血干细胞同意书上郑重地签下自己的名字，为挽救他人生命作出庄严承诺。

造血干细胞移植是目前治愈白血病、再生障碍性贫血等血液系统疾病的有效方法。在无血缘关系的人群中寻找配型相同的供体，其概率在万分之一到十万分之一之间。对于急需造血干细胞治疗的血液病患者来说，每多一个志愿者加入，获得匹配的机会就会增加一些，也会多一分重生的希望。

“对于我而言，只是做了一个小决定，却能在万分之一的概率中挽救一位患者的性命，这对我来说是一件幸运的事情。但愿我的微薄努力可以令受捐患者以一种更轻松的方式生活下去，希望他能够平平安安，希望有更多人加入捐献造血干细胞志愿者队伍中来，为更多血液病患者点亮生命之光。”完成“生命火种”捐献的吴鹏表示。

用大爱重启生命，让绝望者看到希望。云霄县红十字会负责人表示，“00”后热血青年吴鹏以自己的非凡善举谱写了一曲动人心弦的大爱华章，全县红十字系统将进一步扩大造血干细胞捐献、无偿献血相关知识的普及率，传播捐献造血干细胞、传递生命新希望的公益理念，在更多年轻群体心中播下爱心捐献的种子，引导更多人加入志愿捐献造血干细胞队伍，同心同德、同向同行，让爱与温暖在世间无尽传递。



云霄“00后”小伙成功捐献造血干细胞